

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se returnează.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachst.,
Nax. Augenthaler & Emerich Les-
ner., Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachst., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körút).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicar mai dese după tarifar
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXVIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungarie
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se printră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nu colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 80. etajiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 30.

Brașov, Miercuri 9 (22) Februarie.

1905.

Cum s'a purtat Tisza la alegeri.

Două dintre foile maghiare s'au ocupat săptămână trecută cu alegerile dietale și cu rezultatul lor în cercurile, unde au fost puși candidați și din sênul naționalităților. În ce privește îndeosebi pe Românii activiști revista politică „Magyar Közélet“ a afirmat, că contele Tisza cu organele sale au procedat în mod generos față cu candidații români, pe când în contra candidaților opoziției maghiare au pus în mișcare cerul și pământul.

Reproducând aserțiunile acestor foi, diarul nostru a criticat între altele și afirmarea de mai sus a revistei banffyste, și a constatat, că alegerile, ce le-a făcut contele Tisza, au fost de fapt mai libere decât toate câte s'au făcut în timpul de 30 ani al regimului tiszai și că Stefan Tisza n'a fost mai cavaleresc față cu candidații activiștilor români, decât față cu opoziția unită maghiară.

Se știe că cuvântul cavaleresc a fost pronunțat de șeful statului major general al armatei austro-ungare, generalul Beck, care într'o convorbire c'un diarist a spus, că Tisza a procedat „în mod prea cavaleresc“ față cu opoziția. „M. Közélet“, vînd a afirma despre Tisza aceeași relativ la candidații activiști români, se folosește de expresiunea — „a făcut alegeri curate“. Ei bine, orî-ce cu vînt s'ar folosi, fapt este și rămîne, că opoziția unită maghiară numai aceea n'o pôte imputa lui Tisza, că el s'ar fi opintit s'o strivescă, întrebînd tôte mijlocele posibile în contra ei. Eată ce am voit noi să șicem. „M. Közélet“ a simțit unde batem și acum umblă să ne dovêdescă într'un articol, din care reproducem o parte la alt loc, că nu e decât o înșelăciune optică a crede,

că alegerile lui Tisza au fost curate față cu candidații opoziției maghiare.

Cum s'a putut — cu tôte însuflirea publicului maghiar pentru obstructioniști, cari se laudau înaintea lui că numai ei au stors așanumitele „concesiuni naționale“ dela corónă, — ca din 300 de cercuri electorale, unde au candidat opoziționali maghiari, aceștia să iasă victorioși în 240 de cercuri, ér nu numai în 200, séu în și mai puține? Despre acesta ar fi bine, credem, ca domnia dela „M. Közélet“ să cêră deslușiri dela fostul ministru-președinte și protectorul lor actual br. Banffy!...

Dér nu acesta este cestiunea ce ne interesează mai deaprobe, ci ceea ce susține revista banffystă cu privire la activismul din sînul naționalităților. și rezultanta ce vrea să o tragă de aici.

Ne spune adecă „Közélet“, că tôte puterea naționalităților ar fi pus vre-o 50 candidaturi și că abia au eșit din urnă de ce candidații naționali ai nemaghiarilor, dér nici acesta nu este a se mulțumi de cât împrejurării, că guvernul Tisza a închis un ochiu și a lăsat să fie aleși. Ceilalți 40 de candidați au cădut, însă nu pentru-că guvernul i-ar fi trântit, ci din cauza slăbiciunii proprii. În cercurile însă, unde au învins activiștii naționalităților, aceștia au fost intratâta impresionați de buna pornire a celor de la putere, în cât „s'au amețit la cap și din candidați cu program național intransigent au devenit dăputați maghiarofilii, ba chiar declaranți în favorul 48-tiștilor.“

Fără îndoială că numita revistă vrea să bagatelizeze însemnătatea naționalităților și în deosebi a Românilor din incidentul acțiunii pripite și așa de puțin succese la activiștilor cu orî-ce preț, cari pentru

plăcerea de a avé câțiva deputați au desconsiderat interesele cele mari naționale în lupta cu maghiarismul violent, cari pretind înainte de tôte o procedere solidară, bine cumpănită și impunătoare a tuturor factorilor poporului.

Că foia banffystă vrea să es-ploateze nesuccesul acțiunii activiste din sînul naționalităților în favorul nisuițelor maghiare de contopire și cutropire, e lucru firesc. O spune și „M. Közélet“ franc, că nu crede în puterea de viață proprie națională a popórelor nemaghiare și prin urmare susține, că nici cei 10 deputați n'ar fi fost toți aleși, decât guvernul Tisza ar fi lăsat să simță pe candidații naționaliști mâna sa, așa cum a făcut-o față cu opoziția.

Nu voim să discutăm cu foia maghiară asupra isprăvilor activiștilor noștri. Pentru acesta ei vor avé să răspundă. Totuși credem, că va fi bine să aducem aminte celor de la „Közélet“, că ei cu ai lor sunt cari mereu strigă, că poporul nostru se desvóltă și înainteză atât de puternic, încât amenință printr'asta chiar egemonia maghiară. Ei cu ai lor sunt, cari cer necontenit măsuri excepționale și tót felii de represii și acte de violență față cu cultura noastră națională și cu instituțiunile noastre. De ce am fi dér așa de slabi?

Și n'ar trebui să uite „Magyar Közélet“, că partidul național român este încă legat și ferecat de mâni și de picioare, că ceea-ce s'a petrecut la alegeri sub pretinsa generosă tolerare a guvernului Tisza, nu este și nu pôte fi privit ca rezultat al încordării forțelor națiunii noastre, care, cum am șis, ca și până acuma, este și astăzi în imposibilitate de a-și manifesta liber voința sa.

Naționalitățile.

Tot sub acest titlu revista „Magyar Közélet“ însoțesc în numărul său din urmă, observările fôiei noastre din nr. „Gazetei“ de la 1 (14) Februarie cu următoarele explicații.

„Gazeta Transilvâniei“ reproduce în extenso darea noastră de sémă asupra alegerilor, făcînd diferite observațiuni. „Gazeta“ trage la îndoială între altele, că Tisza ar fi observat o atitudine mai loială față cu candidații naționalităților, de cât față cu cei ai opoziției, și susține în tesă generală că alegerile acestea au fost mai curate de cât tôte cele antercedente în timp de 30 ani. În ceea ce privește alegerile curate față cu candidații opoziției, acesta nu este decât o iluziune optică. Vre-o 90 de cercuri au ales adecă în unanimitate opoziționali și tot în atâtea cercuri opoziția a învins cu majoritate așa de uriașă, în cât considerînd și animația opozițională a obștei, orî-ce violență ar fi fost imposibilă în aceste locuri. Așa-dér față cu 180 candidați opoziționali a cădut de la sine orî-ce aplicare a mijlocelor de forță, fiind cu desevirșire zadarnice. Au mai rămas 50—60 cercuri, în cari candidații partidului Tisza puteau avé prospecte că vor eși biruitori asupra celor opoziționali. În aceste locuri s'au și pus în aplicare mijlocele forței și banul, după cum s'a vèdut din plângerile înaintate. Acestea firesc le-a uitat repede opoziția amețită de triumful său. Și în sfîrșit în vre-o 60 de cercuri candidații partidului Tisza i-au biruit pe opoziționali și etă că cu tot numărul neînsemnat al biruincilor de felul acesta, număróse mandate guvernamentale vor fi protestate, mai multe de cât opoziționale.

Din petițiile acestea reiese, că pe unde se puteau aștepta la rezultate, au aplicat cu prisos mijlocele, cari stau mereu la dispoziția partidelor de la putere. Resumînd lucrurile, opoziția a pus candidați în 300 de cercuri, în unele locuri numai pentru onórea drapelului, au intrat 240, prin urmare opoziția n'are nici un motiv să facă recriminațiuni și jeliuri ulterioare.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

O întemplantă curiosă.

Dnpă W. E. Siebert.

Norî grei planau peste orizontul Angliei: în Africa-de-sud armatele englese se rêsboiau cu Burii. În fine sosiră primele sciri victorioase de pe câmpul de rêsboi și în salónele aristocrației englese încep, după luni îndelungate, să pulseze, éráși o viață mai veselă, mai plină de speranțe.

Așa și în salonul dómnei Westmore. Ingrijirea ce cuprinse sufletul acestei aristocrate, încep să dispară. Primise în fine după zile îndelungate de chin și nesigurantă sciri favorabile despre rudeniile ei, cari se rêsboiau în continentul îndepărtat.

Societatea întrunită după o lungă intrerupere în salónele d-nei Westmore, avea decî îndreptățirea să fie mai veselă, mai sgomotósă, și toți vorbiau și comentau scirile sosite despre învingerile repurtate și făceau fel de fel de observațiuni pe contul prietinelor din depărtare.

„Am să vă comunic și eu o scire plăcută, domniai mei!“ intrerupse de-odată și-

rul conversației dómna casei. Toți ca electrișiați făcură rôtă în jurul frumoasei aristocrate în așteptarea noutății. „Henry Griffyth s'a reîntors“ șise după o pauză d-na Westmore. Bucuria, ce o produséră aceste cuvinte, era din cale afară mare.

Henry Griffyth era medic. Om drăguț și cu purtări distinse, și-a creat în societatea, despre care vorbim, un loc de frunte. Toți îl aveau drag pentru însușirile sale alese și mai avea ceva: scia să ridă cu atâta poftă și sinceritate, încât de la prima întelnire își câștiga simpatia.

Peste nópte dispăruse fără urmă din societatea, pe care o frecventa dîlnic. Nu avisase pe nimeni și toți erau consternați, căci se simția lipsa lui pretutindenî.

După 20 de zile sosi în fine o scrisóre laconică. Henry Griffyth se afla pe drum în spre Africa-de-sud, seria că așa de-odată i-a venit să ia și dînsul parte ca medic voluntar în campania contra Burilor. În scurte intervale mai sosiră apoi sciri de la dînsul; într'o scrisóre spunea, că a fost decorat pentru meritele ce și le-a câștigat; apoi éráși tăcere. După luni veni în fine vestea, că s'a îmbolnăvit grav și că se află pe drum spre casă. Și în séra acesta avea

să se presente în cercul acelora, cari atât de mult l'au dorit și-l doriau....

Henry Griffyth sosi. Cu ochii înlăcramați de bucurie se aplecă peste mâna d-nei Westmore sărutându-o. Apoi stringeri căldurose de mâni, salutări și întrebări din tôte părțile, în fine o bucurie și veselie cum n'a fost de mult, semn că de drag îl aveau toți.

„Dér unde îți-ai lăsat mustățile, Henry?“ strigă de-odată unul din cei prezenți. Toți privirăm la nou sositul, care într'a-devér nu mai purta, ca înainte de plecarea sa, mustățile și barbișonul.

La această întrebare la care de altfel putea fi pregătit s'o audă, Griffyth se îngălbeni și trebui să se sprijinească de un scaun, părea că un leșin îl cuprinse. Speriat m'am apropiat de dînsul: „Pentru Dumneșeu Henry, ce-ți este?“

Intréga societate deveni îngrijată. Henry se reculesc însă iute și stringîndu-mi mâna șise zimbînd: „Da, mî-am lăsat să-mi taie barba și mustețele. Mă supărau — apoi se întorse repede spre d-na Westmore și încep să vorbescă despre altceva. Societatea a trecut iute peste acest

incident. Toți credeau, că Griffyth sufere încă de urmările bólei sale.

Eu însă îl cunosceam pe Henry mai bine. Chiar și acuma vèdîndu-l în conversațiune cu d-na casei, imi părea că o gróză necunoscută îi se reoglindează în priviri.

Tôte ființa lui arăta ceva neobcînit, forțat, iritat, ce de altfel nu observasem mai înainte. Vèdîndu-l astfel, aveam senzația, că gîndurile sale nu erau la obiectul, despre care vorbia. De-odată ni-se întelniră ochii. În viața mea n'am vèdut ochi mai triști.

Séra întregă n'am schimbat nici un cuvînt, ca și când ne-am fi înțeles. Amîndoi simțiam, că nu putem vorbi despre lucruri efemere, până ce nu va fi dispărut dintre noi doi acel ceva secret. Deabia când ne-am pregătit de plecare, imi șise: „Vino, să facem o preumblare. Vrei?“ Ne-am înțeles.

Un timp am mers braț de braț fără a schimba vr'un cuvînt. De-odată rupse tăcerea: „Fără vorbe multe! Ascultă ce am pățit. Ți mai aduci aminte de mis Helena Norton, cântăreța din érna trecută? Ea avea păr castaniu atât de minunat...“

Față cu aceștia, din 50 candidații ai naționalităților, n'au intrat de cât 10, 6r 40 au căzut și totuși diarele naționalităților nu acuză guvernul pentru acest eșec, cum 'au făcut-o de atâtea ori mai înainte, ci pun vina pe slăbiciunea lor proprie. 6r despre petiții nici nu pomenesc, cu t6te c6 acestea — cel puțin în diare — se pot face gratis și în fața ochilor nepricepători ar fi putut întru câtva acoperi fiascul complet. 6r pe unde a invins candidatul naționalităților, »fiarele« întru atât au fost de emoționate de biruința urmată din cauza bunăvoinței neașteptate a guvernului, în cât s'au imblândit subit și candidații cu program naționalist intransigent și ațfător contra Maghiarilor s'au prefăcut în deputați patrioți, maghiarofili, făcând chiar declarații 48-iste.

Alegerea de la Cehul-Silvaniei. Despre întâmplările la balotagiul din Cehul-Silvaniei și isprăvile organelor administrative și a gendarmilor, cari au năvălit ca nisce s6lbaticii cu b6tele asupra alegătorilor rom6ni, d6 deslușire candidatul d-l George Pop de B6sești însuși într'un cuvânt c6tr6 alegătorii rom6ni din cercul Cehului-Silvaniei, descriind cazul acesta revolt6tor de agresiune brutală în modul urm6tor:

Ce s'a întâmplat îns6, îndată ce am ajuns în Cehul-Silvaniei? Dup6-ce gendarmii ne-au oprit pe loc în ulița orașului și ne-au c6utat p6n6 la piele, ca nu cum-va s6 avem la noi arme, dup6-ce s'au luat b6tele p6n6 și de la moșnegi, cari își propseau b6trineța, acolo în fața gendarmilor și a c6tanelor, cei puși s6 p6zesc6 buna rinduială și viața 6menilor, au asmuțat asupra n6str6 cetele de b6t6uși aduși și din dep6rt6ri anume pentru ac6sta și au l6sat s6 se arunc6 cu p6rți și drugi de fer, asupra n6str6, cari n'aveam nimic în m6ni.

Cel dint6i, c6ru i-s'a spart capul cu un par, sunt eu, om în vîrst6 de 70 ani și care de 50 de ani tr6esc slugind comitatul nostru, interesele n6mului și patria comun6. Nemernicii n'au avut respect nici m6car de pletele mele alb6.

Peste 30 de inși am fost roșiți de s6nge, ba unii în urma ranelor primite au ajuns chiar în gura morții. Și cu t6te aste am r6mas pe c6mpul de lupt6 în mijlocul haitelor s6lbatic6, voind s6 ducem lupta p6n6 în sfîrșit. C6nd am v6dut îns6, c6 însuși presidentul alegerii, baronul Di6szeghy, pare a se bucura de c6le petrecute și n'a luat nici o m6sur6, ca viața poporului s6 fie asigurată și dup6-ce același president i-a ținut ca arestați, al6t6eris6ra și p6n6 erl dimin6ta la 6rele 9 și n'a l6sat, ca b6rbații n6ștri de încredere s6 vin6 în atingere cu poporul; c6nd am v6dut, c6 o parte însemnat6 de aleg6tori au fost luați la b6tae sub ochii gendarmeriei și a miliției f6r6 ca ac6sta s6 ia m6sur6, pentru a v6 cruța viața n6str6 și a c6rturarilor din mijlocul vostru:

Ne-am v6dut siliți, s6 plec6m din cuibul de tic6loși, r6m6n6nd, ca pe calea legii s6 ne c6ut6m drepturile; s6 facem ca

alegerea s6 fie nimicit6, 6r criminalii r6u-f6c6tori s6 fie pedepsiți în chipul cel mai aspru.

Afl6m c6 rana ce i-a f6cut-o în cap d-lui George Pop lovitura b6t6ușilor turbați ai lui Bornemisza, nu a fost grav6 și c6 se aștept6 grabnica ei vindecare. Dorim ca sc6irea ac6sta s6 se adev6r6sc6.

Casul de mai sus îl recomand6m atențiunii revistei maghiare »M. K6z6let«, care a susținut, c6 din partea Rom6nilor activiști nu s'a protestat nici o alegere. Eat6 aici un cas flagrant de protest, pe care ar trebui s6-l sprijin6sc6 în diet6 și partisanii lui Banffy, d6c6 e adev6rat ce dic, c6 ei fața cu candidații rom6ni activiști nu p6rtinesc întrebuint6rea de mijl6ce excepționale și nelegale.

Crisa ungar6.

Cabinet de tranziție?

Reintors din Viena la Budapesta, contele Andrassy a avut o întîlnire cu Francis Kossuth, c6ruia i-a comunicat impresiile ce i-le-a f6cut ultima audiența la Hofburg.

„Zeit“ din Viena vorbind despre audiența contelui Andrassy scrie, c6 trat6rile ce le-a urmat cu șefii partidelor din coalitiunea opozițional6, au avut rezultat în multe privințe. N'ar mai esista — dup6 numitul diar — nici o divergență între el și partidele opoziționale cu privire la reformele politice interne. Unica piedec6, ce ar mai fi de înl6turat, sunt pretensiunile militare ale opozițiunii. D6r și în privința ac6sta situațiunea s'ar fi ameliorat. Andrassy ar fi dus la Viena o nou6 propozițiune, care chiar d6c6 n'a fost primit6 de Maj. Sa, n'a fost totuși respins6, ci a rugat pe Andrassy s6 urmeze cu trat6rile. D6c6 aceste trat6ri nu vor av6 un rezultat definitiv și se vor prelungi prea mult, Monarchul va numi un cabinet de tranziție în frunte cu Daranyi. Acest cabinet ar trebui apoi s6 rezolve proiectele mai urgente.

Dup6 »Fremdenblatt« Daranyi era s6 fie primit în audiența înc6 în decursul zilei de erl. Vor mai fi chemați la Viena Emeric Hodossy, Ludovic Lang și președintele dou6 camere, contele Albin Csaky și Iuliu Justh.

În acelaș sens scrie și »Neues Wiener Tagblatt«, care adaug6, c6 în timpul c6t va funcționa cabinetul de tranziție, se va put6 forma majoritatea, pe basa c6reia se va put6 constitui apoi un guvern definitiv. — De aceeași p6rere e și »Neue Freie Presse«.

Conferența partidului liberal. — Club croat.

Duminec6 s6ra partidul liberal a ținut conferența, în care s'au întîmplat dou6

lucruri importante pentru situațiunea actual6. Partidul a ales din șinul s6u un comitet executiv de 16 membri, d6ndu-i îns6rcinarea de a reprezenta partidul în tot decursul crizei și de a preg6ti procederea unitar6 a partidului în fața viitoarelor evenimente politice.

Prin alegerea ac6stui comitet executiv, ai c6ruia membri sunt miniștri și alți corifei liberali, partidul lui Tisza vr6 s6 documenteze din nou, c6 va r6m6n6 una și nedesp6rțit nu numai pe timpul crizei, ci și dup6 aceea, 6r pentru cazul c6nd noul guvern n'ar țin6 s6 se razime și pe partidul liberal, el va trece în opoziție, ca factor important în parlament.

Un alt fapt însemnat este, c6 cei 40 deputați croați, cari p6n6 acum au f6cut parte din partidul liberal, se vor constitui în club separat și de sine st6t6tor, voind s6 se valideze ca grupare separat6 în dieta cea nou6.

Organul independist »Egyet6rt6s« dice, c6 d6c6 ac6st6 grupare separat6 a Croaților nu este numai o apuc6tur6, atunci faptul are o mare importanță politic6, întru c6t Croații ar put6 s6 se apropie mai mult de Maghiari (!)

Deputatul croat Tomasi6i a declarat unui corespondent de la »Magyarsz6«, c6 Croații s'au rupt de c6tr6 partidul liberal din simplul motiv, c6 d6c6 acest partid ar fi silit s6 trec6 în opoziție, eventualitatea ac6sta s6 nu-i alle pe Croați în situațiunea, ca din principiu s6 combat6 viitorul guvern. Care va fi îns6 atitudinea lor fața cu noul guvern, Tomasi6i nu scie, fiind-c6 nu se cunoșce înc6 programul guvernului.

A mai declarat Tomasi6i, c6 d6c6 s'ar întîmpla s6 vin6 la c6rm6 partidul independist, Croații nu se vor ar6ta fața de el mai austriaci, dec6t Austriacii; nu i-ar face, dec6 opoziție. Cu t6te aceste în unele cestiuni se p6te s6 voteze contra lui. D6r nu se vor purta ostil Croații nici fața cu partidul liberal, cu care at6ți ani au tr6it în bun6 prietenie. Din contr6 în multe privințe ei vor proced6 paralel și în viitor cu liberalii. Problema delegaților croați din dieta ungar6 a fost și r6m6ne: reprezentarea intereselor croate.

Atentatul din Moscva.

Din Petersburg se telegrafiaz6, c6 ucigașul marelui duce Sergiu este fiul unui înalt funcționar rus. Guvernul rusesc e convins, c6 între conjurați se g6sesc distinși funcționari ruși.

Despre atentator nu se comunic6 am6nunte nou6. El nu vr6 s6 dea deslușiri. A declarat numai at6t, c6 ceea-ce a f6cut pentru libertate a f6cut, și c6 mai t6rziu va da l6muriri.

Pentru înmorm6ntarea marelui duce s'au luat m6sur6 extraordinare. În m6năstirea unde se afl6 depuse de-ocamdat6 r6mășițele marelui duce, nu se va da intrare dec6t acelor persoane, cari vor fi primit6 invit6ri. Serviciul funebru îl va s6vîrși metropolitul din Moscva cu mare asistență de preoți. Garda de on6re vor țin6-o somit6țile civile și militare.

Marele duce Pavel, fratele mai t6n6r al nefericitului Sergiu, a primit o telegram6 de la Țarul, în care îl anunță, c6 îl iart6 pentru pasul ce l'a f6cut la 1902 c6nd a luat în c6ș6torie pe soția inginerului Piff-tolkov, și-i permite s6 se reint6rc6 în Rusia pentru a participa la înmorm6ntarea fratelui s6u Sergiu. Il numesc6 tot-odat6 adjutant-șef.

Profesorul Reussner din Berlin, profund cunosc6tor al raporturilor din Rusia, a spus urm6toarele unui diarist:

— Se pare, c6 prin uciderea marelui duce Sergiu, s'a început seria lung6 a atentatelor. T6te partidele revoluționare au hot6rît s6-si s6vîrșesc6 opera prin m6sur6 de ter6re. Socialiștii au dat, ce e drept, lozinc6 de-a nu face caus6 comun6 cu teroristii, îns6 evenimentele s6nger6se din s6pt6m6nile ultime i-a convins și pe ei, c6 trebuie s6 recurg6 la atentate, ca la arm6 de sprijin, și comitetul revoluționar a condamnat la m6rte pe toți acei 6meni, cari s'au pus în fruntea reacțiunii. Prima victim6 a fost marele duce Sergiu. D6c6 Țarul nu se va decide a da iute și de grab6 constituția, t6te legi6nele de poliștiți nu vor put6 s6 ab6t6 pericolul.

„Echo de Paris“ anunță din Petersburg: Înc6 în Decembrie anul trecut se scia, c6 comitetul revoluționar a condamnat la m6rte pe marele duce Sergiu. Marele duce primise înc6 atunci urm6toarele rînduri: »S6 scii, Sergie Alexandrovici, c6 comitetul revoluționar te a condamnat la m6rte«. Îndată dup6 ac6sta comitetul a îns6rcinat pe doi membri ai s6i, s6 execute sentința la timp potrivit.

Editorul diarului revoluționar rus »Tribune Russe« ce apare la Paris, a declarat unui diarist, c6 Țarul a fost avisat, c6 persoana lui nu este ameninț6 de peric6l. D6c6 îns6 va asculta și în viitor de reii s6i sf6tuitori și nu va da libert6ți constituțional6 poporului, atunci și s6rtea lui e pecetluit6. În acest cas nici o putere omenesc6 și nici un fel de siguranță p6m6nt6n6 nu-l va put6 sc6pa de m6rte. Va merge și el cur6nd pe urmele unchiului s6u.

Dup6 o ultim6 versiune din Moscva, atentatul n'ar fi fost s6vîrșit6 de persoana arestat6, ci de unul din domnii îmbr6cație legant, cari treceau într'o tr6sur6 pe dinaintea echipagiului marelui duce.

»Da. Imi aduc aminte« îl intrerupseiu. »Erai nebul amorisat de ea« adausem, imi p6ru îns6 îndată r6u de cele duse, c6ci Henry se cutremur6 și nu-mi r6spunse. În fine îi duseiu: »6rt6-m6. N'am voit s6 te sup6r«.

Henry d6d6 din cap, apoi continu6: »Ai dreptate. O aveam f6rte drag6. N'am iubit în viața mea o flință mai mult dec6t pe d6nsa. C6nd Helena a observat ac6sta, a început s6 m6 chinue și de și s6r6 de s6r6...«

Adec6 în societatea ac6stei femei petrecuse Henry multele ceasuri! Da, acum pricepeam cauza absenței sale b6t6toare la ochi în pr6jma plec6rii sale spre Africa. Henry imi ceti pe fața g6ndurile ce m6 fr6mentau.

»N'am voit s6 v6 spun ac6sta — imi r6spunse—c6ci n'am voit s6 rideți de mine.«

»Amorul nu este ridicol. El este sf6nt« îl m6ng6aiam.

Îmb6rb6tat de cuvintele mele, continu6 trist: »Ea îns6 era de alt6 p6rere, își f6cea haz de mine. Într'una din zile f6cuiți prostia s6-i adresez o scris6re lung6. I-am propus c6ș6toria.«

— »Și ea? Te-a refuzat?« îl întrebaiu comp6timitor.

Henry viri m6na în buzunar și sc6se un plic din portofoliul s6u. »6t6, cetesce însuți«.

Era o scris6re scurt6 de urm6torul conținut:

Amice!

Ac6sta este adec6 cauza, pentru care mi-ai adus în timpul din urm6 at6tea bomb6ne? Te comp6timeșce f6rte mult. N'ai noroc. De 3 luni sunt logodit6 cu locotenentul Tom Clapham. P6te il cunoșci. Nu? S6rmane Henry. Tom are musteți admirabile; cu aceste n'ai put6t concura! Nu fi trist. Îți mulțumesc pentru bunul t6u g6nd.

Helena.

F6r6 a-i dice ceva, am înapoiat lui Henry scris6rea ac6stei femei nesimțit6re.

»Dou6 zile mai t6rziu — continu6 Henry — eram pe drum spre Africa. În momentele escitante ale r6sboiului, era s6 uit cu totul rana mea, c6nd într'o zi ea încep6 din nou s6 s6ngereze.

Era în lupta de la Moedwill. Locul nostru de bandajare era ticsit cu r6niți; de-abia g6siam loc, s6 ne mișc6m, at6t de mulți erau și transporturile se țin6au lanț. Gl6nțele dușmane vij6iau în jurul capetelor n6stre, 2 soldați sanitar6 c6dur6 morți

la p6m6nt, trei cai se rostogolir6 loviți de schielele unui obuz — t6te aceste îns6 parc6 nici nu ne sup6rau. În momentul ac6sta venir6 doi soldați, aduc6nd pe o targ6 un r6nit: »Un ofițer de cavalerie. Greu r6nit« — anunț6r6 soldații. C6nd m6 uit ce v6d? Înaintea mea zace întins locotenentul Tom Clapham, mirele, p6te deja soțul Helenei. Un glonț i-a perforat buza superi6r6 și i-a rupt mai mulți dinți...

Fel de fel de g6nduri m6 n6p6dir6. De-odat6 observaiu must6țile sale impu-n6t6re muiate în s6nge. »Acum, d6c6 l'ar ved6 nu l'ar g6si de loc frumos!« diceam în mine, apoi îndată încep6 s6 m6 st6p6nesc6 g6ndul: »El se afl6 în m6na ta. R6sbun6-te pentru batjocura suferit6!«

Henry intrerupse pentru un moment firul vorbei. Ochii erau sc6ldați în lacrimi. Cu voce slab6 urm6 apoi: »Nu mai sciu ce s'a înt6mplat. Am luat f6rfecile și i-am t6iat mustața. În timpul ac6sta Clapham s'a trezit și se uita țint6 și încremenit la mine. Eu îns6 n'am l6sat f6rfecile din m6n6 p6n6 c6nd nu i-am t6iat și ultimul fir. Apoi l'am bandajat și l'am trimis în spital...«

Henry, dup6-ce terminase povestirea p6rea deprimat și desperat.

»O mustață nu-i lucru mare« — încerc6iți s6-l m6ng6aii. »Ea creșce d6r din nou!«

»Ascult6 numai — m6 intrerupse — dup6 trei zile ajunser6m la puțin6 odihn6. Dup6 un marș obositor am durmit ca un mort. C6nd m6 trezesc dimin6ta și privesc în oglind6 — era s6 inebunesc: nu mai aveam mustață. Nu era t6iat6, ci ras6!

— Și-a permis p6te cineva o glum6 — îl intrerupseiu.

— Aș! Am dormit singur singurel fu od6i6 și uș6 era încuiat6.

— Și fer6stra? îl întrebaiu intrigat.

— Ferestrele? Cređi, c6 cineva s6 fi intrat prin fer6str6 înl6untru? De unde?

Ferestrele erau închise, cum nu se putea mai bine.

— Ei — apoi cum îți esplic6 p6țania?

— Nu sciu, nu mi-o pot esplica. Stau înaintea unei enigme.

— »Curios, de tot curios!« N'aveam nici eu ce s6 mai dic.

(Va urma).

„Pester Lloyd“ despre noua cameră.

Diarele coalițiunii sunt foc și cătran împotriva suratei lor „Pester Lloyd“, care din incidentul deschiderii noii camere ungare a publicat un articol veninos contra 48-istilor. Eă câteva pasaje din articolul fôiei judeo-maghiare scrisă în limba germană pentru străinătate:

»Acăsta e migrațiunea popoarelor din Asia cea mai centrală! Și ce fel de chiote canibalice au fost ađi, drept rugăciune de diminută, ca și când ar fi trebuit să fie deșteptat din somn Dumneđeul Maghiarilor! E de mirat că de carând au învătăț'o acăsta tinerii suverani ai poporului Tonul acela aspru l'au adus pôte cu ei din csardă« (cârciumă...)

Autorul articolului îl atacă apoi pe contele Apponyi pe care-l numește vice-Kossuth și pe care nu-l ia în serios »dér — dice — nu credem totuși, ca el (Apponyi) să suprimă în sine pe omul de cultură în măsură așa de mare, în cât să se simtă în acăsta societate sémăncu semenii«

Apoi continuă așa: »Cum s'au simțit disidenții când au vėđut ađi intrarea în cameră? Nu simt ei, că acăsta scenă unică li-a lăsat în gură ceva amar? Nu simt, nu știu ei, că criza politică, orî cât de gravă și mare ar fi ea, este aprôpe nimica pe lângă criza culturală, ce amenință țera?«

Spune apoi, că domnia stângei estreme însemnă ruptura de apusut civilizati, »însemnă o reacțiune, care alungă Ungaria în sfera Răsăritului«. Intrăbă pe disidenți, decă vrêui să »creeze un imperiu pe baze morale cu elementele neînfrămate din stânga extremă?«

Atacă apoi pe contele Andrassy fiind-că împreună cu Kossuth vrê să rezolve criza, și dice, că atunci, când punctul de gravitație al rezolvării crizei a fost trecut la stânga extremă, »s'a făcut ceea ce se face atunci când frâul se pune la cōda calului«...

Articolul din »Pester Lloyd« a turburat cumplit vesela dispoziție a cercurilor opoziționale și se află diare, cari propun boicotarea organului hahamului Max Falk.

SCIRILE ȚILEI.

— 8 (21) Ianuarie

Regele Carol al României — conferențiar. Diarele din România publică din isvor autorizat scirea, că regele Carol a promis comitetului societății geografice române a ține în cursul sesiunii proxime o conferență asupra unei călătorii în Maroc. Regele Carol este un scriitor și istoric apreciat, cu o espunere metodică excelentă, după cum șa dovedit cu ocaziunea conferenței despre »Nicolopol« ținută anul trecut la Academia Română. În Bucuresci se manifestă un viu interes față cu conferența regală.

Inmormentarea canonicului Ioan V. Russu s'a făcut Lunea trecută în biserica catedrală din Blași, pontificând Escelența Sa Metropolitan Victor asistat de canonicii: Gavriil Pop, Dr. Aug. Bunea, Dr. Victor Smigelschi, Ales. Uilacanu și Ștefan Pop, protopop G. Bărbat, capel. Iuliu Nistor, prof. Aron Deac și diaconii I. Br. Micu și Iac. Popa. Cuvântul funebrel l'a ținut Dr. Isidor Marcu, schițând viața atăta de bogată în fapte bune a repausatului și arătând în chip fericit, cum prin tōtă activitatea sa se observă spiritul de abnegațiune și de jertfă. A cântat prof. Ionaș și Papiu și corul clericilor. La grōpă a vorbit prof. Negruțiu, în numele »Asociațiunii« și preotul Decei în numele preoțimii din tractul protopopes al Sibiului. De încheiere observăm că presidiul »Asociațiunii« a rugat telegrafic pe membrii din comitet I. F. Negruțiu, Dr. Ambr. Chețian și Gavril Precup, să o represinte, ér preoțimea din distr. Sibiu a fost reprezentată prin preoții Dion. Aron, Gurariului, Dem. Deac, Calvasăr, și Dion. P. Decei, Orlat. — (»Unirea«).

Maiorul Găișeanu, sosit la Bucuresci diarele acestea de pe câmpul de răsboi din Extremul Orient, s'a întors în perfectă sănătate și după cum scriu diarele din România, este încântat de cordialitatea relațiilor ce le-a întreținut cu comandanții trupelor rusesci. Maiorul atașat corpului II. de armată a luat parte aprôpe la tôte operațiunile acestui corp. Alaltăeri a fost primit în audiență de re-

gele Carol, căruia i-a raportat detaliat despre tôte cele experiate în îndepărtatul Răsărit. D-l maior care se află acasă în concediu de 30 zile, după care se va întorče éráși în Manciuuria, vorbește cu multă laudă despre patriotismul și vitejia personală a soldaților ruși, și cu admirațiune despre talentul, energia și tactul generallissimului Kuropatkin.

Omor în Cristian. Ni-se scrie din Cristian: Eri, Duminecă 6 (19) Faur a. c. în comuna Cristian (com. Brașov) au fost 2 nunți. Nuntași și-au petrecut în voie bună până cătră sêra în 2 locuri deosebite, distanță unii de alții de 40—50 pași. Cătră sêra feciorul Ioan Achim (Glană), care era în stare de beție, s'a amestecat între nuntași de la celălalt joc, unde a comandat lăutarilor să dică »vals«, ér ómeni porunceau să dică »bréza«. Așa s'a iscat un mic conflict între ei. Glană, ca un descreeierat, s'a repeđit între ómeni, și a înjunghiat cu cuțitul pe George Stinghe, cunoscut de tōți ómenii ca cel mai modest și onest om din comună, care se băgase între cei împricinați să-i despartă. Mișelul l'a înjunghiat din gresală, voind să dea în altul. L'a rănit la picior, apoi sub fôle, lângă partea genitală. Indată a căđut jos mort. A lăsat după el o soție tineră cu 2 copii. Durerea o simte neferita soție, ér comuna și biserica deplânge pe un om model de pacinic, muncitor și onest. Eă unde duce beția, imoralitatea și năravurile rele. De alt-cum locuitorii românii din numita comună cam sufer de relele mai sus arătate.

Bilete pentru reprezentațiunea teatrală de Sămbătă sêra se pot cumpêra la d-na Elena Săbădeanu, presidenta Reuniunii femeilor române. Doritorii de a lua parte la acăsta producțiune, sunt rugați în interesul propriu de a se grăbi cu cumpêrarea biletelor, pentru a găsi încă la timp locuri potrivite.

Mulțămită publică. D-nul Vasile Munteanu-Duloicu, un frunțaș binecunoscut din Scheiul Brașovului, a binevoit a dăruii pe sama bisericii Sf. Adormiri din Brașov-Cetate un prapor în valôre de 300 cor. Comitetul numitei parohii exprimă și pe calea acăsta mulțămia sa nobilului donatar. Atotputernicul să-i răsplătescă însutit acăsta alésă faptă de binefacere. Brașov, 1905 Febr. 21/8. — În numele comitetului parochial: Popp președ.

B.C.U. Glu / Central publica nisce date statistice asupra căilor ferate române. După cum vedem din aceste date lungimea liniilor române este de 3178 km. cu 333 stații și halte. Numêrul aploiaților permanenți este 11.376, al lucrătorilor angajați cu ziua: 7700. Materialul rulant este reprezentat prin 512 locomotive, 11.400 și 42 pluguri de zăpadă.

Tinerimea română din Oradea-mare invită la petrecerea de dans, ce se va aranja Joi în 2 Martie st. n. 1905 în sala cea mare a hotelului »Arborele verde«. Venitul curat e destinat spre augmentarea »Fondului de ajutorare al tinerilor lipsiți«. Inceputul la 8 ore sêra. Prețul de intrare de persoană 2 cor., de familie 6 cor. Oferte marinimose se primesc cu mulțămită și se vor publica. Adresa casarului: Teodor Prodanovicu, strada Szilágyi Dezső 14. —

Comitetul arangiator: Aurel C. Hetcoiu president, Teodor Prodanovicu cassar, Demetriu Truția controlor, Emil D. Babescu Georgiu Banc, Augustin Bardoșy, Drd. Vasile Chindriș, Virgil Ciacian, Augustin Ciavici, Sever Erdelyi, Gregoriu Egry, Drd. Paul Gall, Fabius Gheleșian, Aurel Hadan, Silviu Maior, Drd. Demetriu Mangra, Savu Marta, Coriolan Montia, Petru Sferală, Ioan Petra, Ioan Popovicu, Ioan Sferle, Traian Șfurlea, Mihail Szilagy, Ilie Radu, Drd. Nicolae Zigre jun.

Biblioteca Academiei Române s'a sporit în Ianuarie cu 374 volume și broșuri, 226 Nre de reviste române, 134 streine, 54 atlase și hărți, 25 volume manuscript, 96 documente.

Necrolog. Aurelia Aluș n. Centea preotésă în Maia (Solnoc-Dobăca) a repausat la 19 l. c. în etate de 26 ani, jelită de soț, 4 copilași și numărôse rudenii.

Chibrituri române în Bulgaria. Bulgaria avênd de gând a introduce monopolul chibriturilor, a deschis negocierii cu Regia monopolurilor române ca să-i furnizeze cantitatea necesară de chibrituri. Negocierile vor fi încurênd încheiate.

— **Romulus Avram** candidat de advocat a repausat la 13 Februarie în Baia-mare în etate de 28 ani, jelit de mama, surorî și alte rudenii.

— **Iuliana Petru Oprea n. Copăcean** preotésă în Prostea mică a repausat la 17 Februarie în etate de 53 ani.

Un scandal în cercurile diplomatice. Diarele din Belgrad scriu pe larg despre un scandal petrecut de curênd în capitala Serbiei. Ministrul plenipotențiar al Austro-Ungariei *Dumba*, deși om de 51 ani, întreținea relații cu nevasta de 22 ani a atașatului legațiunii rusesci, *Sabliin*. Dilele aceste tineră nevastă s'a întors la Petersburg și a scris de acolo bărbatului său, că a înaintat acțiune de divorț, nesocotindu-se vrednică a-i purta numele. Secretarul a fost permutat la Tanger, ér *Dumba* a plecat de-asemenea din Belgrad și se crede că nu se mai întorče.

O scenă din Monte Carlo. Dilele trecute s'a usat un individ de o apucătură istetă, pentru a scôte ceva bani din punga societății, care întreține banca din Monte-Carlo. Individul din cestiune s'a prefăcut că-i mort și s'a lungit sêra în parcul din fața casinei. Aici îl ađară nisce impiegați ai casinei. Căutându-l prin buzunare, n'au aflat la pretinsul sinucigaș nici un ban. Deóre-ce băncei din Monte-Carlo sunt de tot neplăcute astfel de sinucideri, s'a introdus obiceiul, de a viri în buzunarul sinucigașilor ceva bani, pentru-ca autoritățile și óșpeții străini să nu presupună, că mortul din cestiune s'ar fi sinucis din cauza perderii totale a banilor săi. Astfel s'a întemplat și în cazul de față: un funcționar al băncei a pus pretinsului sinucigaș în buzunar o sumă de 2000 fr., apoi a avisat poliția. Până ce veni însê poliția la fața locului, mortul a înviat și a cam șters'o cu bani cu tot. Până acuma — așa se dice — încă nu s'a putut pune mâna pe istețul »sinucigaș«.

Avis. Suntem rugați a aduce la cunoștința publicului, că la serata teatrală împreună cu dans, ce se va da la 25 Februarie n. 1905 în sala de la »Orient« de de cătră subofițerii și frunțașii Regimentului de infanterie Nr. 50, nu se vor lua taxe de intrare. Intrarea e, decî, liberă de taxă.

Atentate sângerose.

Un diar german vorbind despre atentatul de la Moscva spune următoarele:

»Atentatele acestea sângerose sunt nu numai criminale, déruneorî și de o stupiditate fatală. O bombă așa stupidă nu s'a aruncat nicî odată, ca cea prin care s'a perdut vieța Alexandru II. Se știe că în acăa di Alexandru II a aprobat și iscălit constituțiunea stilisată de *Loris-Melikof*. Constituția nu s'a putut publica în ziua aceea, fiind-că era o di de Duminecă. A doua di însê, Luni, era să apară în fôia oficială. Și între Dumineca și Lunea aceea s'a aruncat bomba.

Prin atentatul recent din Moscva se resuscităză tôte amintirile atentatului contra lui Alexandru II. Țarul a fost avertisat cu insistență. Poliția știe că se plănuiesce un atentat asupra vieții țarului. Unul din cei conjurați trădase secretul. Șeliabov, matadorul complotului fusese arestat, pe ceilalți îi căutau. Afară de ziua și ora atentatului totul se știe. Era așa dicând un atentat anunțat după tôte regulele polițienesci, întocmai ca o reprezentație teatrală, și tocmai acăsta i-a asigurat reușita. Arestarea prematură a șefului nihilist *Șeliabov*, salutată cu atăta bucurie, a fost o nenorocire. Prin descoperirile făcute, poliția s'a cređut sigură de biruință, pe când nihilistii s'au îndemnat la operație mai repede.

Vêđându-se despoiați de șef, nihilistii au esitat un moment. Atunci veni o femeie de 26 ani și luă conducerea. Sofia *Perowskaia*, sufletul conjurațiunii, era originară dintr'o familie veche. Avea instrucție alésă, era frumoasă, aparentă inocentă ca orî care fată, — avea însê un duh demonic. Ea a făcut planul atentatului. Țarul nu putea să mērgă în acea duminecă diminița decât pe două străđi. Una din acestea era subminată, ér în cealaltă ea a plasat peste trei-deci de aruncători de bombe. Fie că ar fi mers țarul la stânga, fie că ar fi ținut la drépta, el mergea la mörte sigură...

Sofia *Perowskaia* și cinci complici ai ei fură esecutați. A murit fără frică ca o eroină. Unii o afurisiau ca pe o degenerată a sexului său, nihilistii o adorau ca pe o sfântă. Crima sângerôsă săvârșită Vineră trecută la Moscva se presentă ca o urmare logică a crimei de la 1881... Sergiu

a fost șeful gardei aceleia, care nu lăsa pe Alexandru III să eșecute testamentul tătâne-său.

Studentii ruși.

În momentele de față se vorbește mult și de studentii ruși, și mai ales de cei din Moscva, din sinul cărora se bănuiesce, că s'au recrutat făptuitorii atentatului contra marelui duce Sergiu. Și până acuma studentii de la Moscva au fost amestecați în comploturile revoluționare. Eă ce a comunicat un personagiu însemnat rusesc unui diarist vienes despre studentii ruși:

Rusia are șapte universități, dintre cari cea mai mare este cea din Moscva, la care sunt înscriși cel puțin 6000 studenți. Cu totul în Rusia sunt vre-o 30,000 studenți.

Studentii sunt în parte covirșitôre Ruși ortodoxi. Pentru Evrei este stabilit, precum se știe, un *numerus clausus* de 5% a numărului tuturor studenților. Fiil familiilor aristocrate ruse din provinciile baltice urmēză cursurile în partea cea mai mare la universitățile din străinătate. Mic este de asemenea și numărul studenților armeni și al celor din Rusia mică.

În partea lor covirșitôre studentii înscriși la facultățile din Rusia sunt *fi de țerani*. Tinerii născuți din familii de muncitori sunt încă și ađi rari înscriși la vre-o universitate. Frecventarea cursurilor la vre-o universitate din Rusia nu este mai costisitôre, decât de pildă în Austria. Studentii sêraci se bucură de burse sêu alte beneficii, ér studentii cei bogati își țin de datorință a ajutora pe colegii lor sêraci.

În Rusia se studieză fôrte mult. Frecventarea cursurilor în *absentia* este în Rusia ceva necunoscut. În privința acăsta s'au introdus măsurî rigurose și controlul studenților la prelegeri este fôrte sever. Societăți de studenți după obiceiul german nu există în Rusia. De doi ani încôce studentii au primit permisiunea de a forma sub conducerea profesorilor lor societăți științifice. Este numai natural, că în întrunirile aceste cu caracter științific se discută în zile agitate, cum sunt cele de acum, și evenimentele țilei. În genere însê studentul rus nu face politică. Între ei însê domnesce un spirit riguros de corp.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 21 Februarie. Ideia unui ministeriu de tranșiție nu este agreată nicî de liberali, nicî de opoziție. Cu tôte aceste, șefii partidelor coalițiunii nu repudiază un astfel de cabinet, sub anumite condițiuni.

Petersburg, 21 Februarie. O conferență a marilor duci s'a pronunțat în contra a ori-ce concesionî. Se vor lua măsurî energice contra mișcării revoluționare.

Petersburg, 20 Februarie. Se vorbește fôrte hotărît, că guvernul a pus pe picior liber pe tōți cei arestați cu ocaziunea turburărilor.

Petersburg, 20 Februarie. După sciri din Manciuuria, Japonessii bombardeză necontent centul pozițiunilor rusesci cu tunuri de calibru mare, ce le-au transportat cu calea ferată de la Port-Arthur la Șaho.

Fakabyer (insula Langeland), 20 Februarie. A treia escadră rusescă a trecut ađi pe dinaintea insulei Langeland.

Literatură.

A s'părut la Bucuresci:

Sistema ortografică a limbii române de Nic. Densușianu, o broșură de 73 pagne și se afla de vëndare la librăria Leon Alcalay din Bucuresci cu prețul de 1 leu, trimisă cu posta 1 leu 15 bani sêu 1 cor. 10 fil.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Cursul la bursa din Viena.

Din 20 Februarie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%	118.90
Renta de corone ung. 4%	98.25
Impr. cail. fer. ung. in aur 3 1/2%	89.40
Impr. cail. fer. ung. in argint 4%	98.15
Bonuri rurale croate-slavone	98.50
Impr. ung. cu premii	217.50
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	170.50
Renta de hartie austr.	100.25
Renta de argint austr.	100.20
Renta de aur austr.	119.95
Renta de corone austr. 4%	100.20
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	91.85
Losuri din 1860.	157.20
Actii de-ale Banței austro-ungar.	16.38
Actii de-ale Banței ung. de credit.	778.50
Actii de-ale Banței austr. de credit	676.25
Napoleoniori	19.09
Marci imperiale germane.	117 22 1/2
London vista.	240.10
Paris vista.	95.27 1/2
Note italiene	95.45

Cursul pietei Braşov.

Din Februarie n. 1905

Bancnote rom. Cump.	18.80	Vend.	18.88
Argint român.	18.60	"	18.80
Napoleoniori.	19.06	"	19.10
Galbeni	11.20	"	11.30
Ruble Rusesce	2.53	"	2.54
Marci germane	117.20	"	117.50
Lire turcesce	21.50	"	21.60
Seris. fonc. Albina 5%	101.—	"	102.—

Antreprisa de pompe funebre

E. TUTSEK

se află de prezent

in Strada Porții nr. 3.

vis-avis de Băcănă Stăua Roșie

2-20

Unde se mănâncă bine și se beu VINURI curate

de Mediaș BERE de Pilsen

„Urquell“ prăspătă dela cep in fie-care di? La

Restaurantul Schwarzburg

in Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Lista de bucate românescă.

De o cercetare numerosă se rogă

C. R. GLIGORE CRISTEA,

conducătorul restaurantului.

21-50

Podoba cea mai frumoasă a femeii este un bust frumos!

Apa KÄTHE pentru sîn.

Mijloc senzațional, scutit prin lege, pentru a dobîndi un bust frumos, cu efect miraculos. Apa Käthe se folosește numai pe din afară, de aceea e potrivită pentru orice constituție corporală. Apa Käthe pentru sîn este de felu vegetabil, și nevătmător.



Prețul unei sticle 4 fl. cu instrucție.

Se trimite sub discrețiune cu rambursă prin

Mdm KÄTHE MENZEL, Wien

XVIII, Schulgasse 3, I. Stock, Türe 78

10-0.1495.

ANUNCIURI

(insertiuni și recl.)

sunt a se adresa subscrișe: administratiunii. In cazul publicării unui anunciu mai mult de odată se face scădemēt, care cresce cu oăt publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“

„FURNICA“, cassă de economii, societate pe acțiuni în FĂGĂRAȘ.

CONVOCARÉ.

Domnii acționari ai casei de economii societate pe acții „FURNICA“, din Făgăraș se invită prin acēsta in sensul §. 16 din statutele societăței la

a XXI-a adunare generală ordinară,

care se va ținē la Făgăraș, in 14 Martie 1905, st. n. la 10 ore înainte de amēđi in localul societăței.

Obiectele:

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului 1904 și raportul comitetului de supraveghiare.
2. Distribuirea profitului curat, realizat conform bilanțului.
3. Alegerea conform §. 30 din statute a 3 membrii in consiliul direcțiunii in locul celor eșiți (2 cu mandate pe 3 ani și 1 cu mandat pe 1 an).
4. Alegerea conform §. 41 din statute la 2 membrii in comitetul de supraveghiare pe durata de 2 ani.
5. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru direcțiune.

Domnii acționari, cari in sensul §§. 17, 18 și 19 din statutele societăței voesc a participa la acēsta adunare generală in persoană seu prin plenipotențiati, sunt rugati a-și depune la cassa societăței seu la institutul de credit și economii „Albina“ in Sibiu actiile lor și eventual doveđile de plenipotență cel mult până la 13 Martie nou 1905.

Făgăraș, la 9 Februarie 1905.

Directiunea.

Contul Bilanțului.

ACTIVE	Corone	fil.	PASIVE	Corone	fil.
Cassa in numărar	661	31	Capital social: 300 acții a Cor. 400	120.000	—
Credite cambiale	C. 934964.08		Fondul de rezervă	60000	—
„ „ cu acop. hip.	260664.—	1195628	Fondul de garanță	9481	31
Obligațiuni cu caventi	64655	—	Fondul de pensiuni	24699	23
Efecte publice	31821	—	Reescompt	147133	50
Cont-Curent	16906	12	Depunerii spre fructificare	968261	98
Realități: casele societăței	C. 68236.33		Interese transitoare	18869	06
„ spre vëndare	19239.81	87476	Dividende neridicate	96	—
Diverse conturi debitoare	4879	15	Diverse conturi creditore	31099	37
Mobilier	1887.40		Profit curat	24085	01
10% amortisare	188.74	1698			
		1403.725			46
				1.408.725	46

Făgăraș, 31 Decembrie 1904.

Mateiu C. Jiga m. p.,
director executiv.

Ioan Dejenariu m. p.,
comptabil.

Directiunea:

Iacob Macaveiu m. p., Gherasim Grama m. p., Dumitru Chișereanu m. p., Maximilian Receanu m. p., Dominic Rațiu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat contul present și l'am aflat in deplină regulă și in consocnanță cu registrele institutului.

Făgăraș, 9 Februarie 1905.

Comitetul de supraveghiare:

Gavrilă Cornea m. p., Dr. Teodor Popescu m. p., Dr. Ioan Șenchea m. p., V. P. Comșia m. p.

Revēđut și aflat in regulă. Făgăraș 9 Februarie 1905. Dominic Rațiu m. p., revizor expert.

Contul Profit și Perdere.

DEBIT	Corone	fil.	CREDIT	Corone	fil.
Interese:			Interese:		
pentru depunerii spre fruct.	C. 42009.37		dela cambii escomptate	C. 94553.43	
„ cambii reescomptate	10193.10	52202	„ obligațiuni cu caventi	5077.21	
Spese: salare, porto, diverse	10595.69		„ efecte publice	1334.70	
Marce de prezență	3116.—	13711	„ cont-curent	323.13	101288
Contribuțiune directă	7013.63		Chirie: dela casele societăței		3609
10% pentru inter. la depunerii	4200.94	11214	Tacse: dela transcrierea de acții		36
Arunc comunal și comitatens		3611	Provisiuni		1057
Spese procesuale		1011	Monede		89
Amortisare: 10% din mobilier		188			34
Profit curat		24085			01
		106.026			03

Făgăraș, 31 Decembrie 1904.

Mateiu C. Jiga m. p.,
dir. executiv.

Ioan Dejenariu m. p.,
comptabil.

DIRECTIUNEA:

Iacob Macaveiu m. p., Gherasim Grama m. p., Demetriu Chișereanu m. p., Maximilian Receanu m. p., Dominic Rațiu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat contul present și l'am aflat in deplină regulă și in consocnanță cu registrele institutului.

Făgăraș, 9 Februarie 1905.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Gavrilă Cornea m. p., Dr. Teodor Popescu m. p., Dr. Ioan Șenchea m. p., V. P. Comșia m. p.

Revēđut și aflat in regulă.

Făgăraș, 9 Februarie 1905.

Dominic Rațiu m. p., revizor expert.